

LA CONCEPCION DE LA VIRGEN

Entre los misterios que la Iglesia Católica guarda en el aurea arca de su dogma referentes a la mujer bienaventurada y única que ciñe sus sienes con la aureola cándida de la virginidad y la majestuosa diadema de la madre, ninguno tan excelso como el de su Concepción sin mancha. Creencia piadosa durante muchos siglos, elevóla como es sabido en el promedio del pasado a verdad de fé el inmortal Pontífice Pío IX proclamando exenta del pecado de origen a la singular criatura que en el Apocalipsis, ese libro profético del Testamento Nuevo, nos presenta el águila de Pátmos con el sol por túnica, la luna por escabel y las estrellas por corona; visión inspiradora de esos admirables simulacros, arquetipos definitivos de la iconografía de la Purísima que se denominan Concepciones de Murillo y Juan de Juanes, ilustres patriotas nuestros que tan acertadamente interpretaron el sentimiento religioso hispano, siempre fervoroso defensor de la prerrogativa de la Concepción Inmaculada de la Virgen. Es decir de su Concepción sin mancha ordenada en la mente de Dios antes de que surgieran del caos los confines del Universo, antes de que se abrieran los abismos, antes de que se elevaran las montañas sobre la superficie terrestre, antes de que rugieran los mares y se dilataran los ríos, antes de que el pabellón del Cielo cobijase a los mundos cual dosel de gloria, antes de que los astros, esas lámparas encendidas por la Divinidad para culto eterno de su eterno altar, emitiesen su luz en el eter infinito, antes de que las flores, incensarios de la naturaleza, difundieran en los aires su sutil fragancia, antes de que las especies animales poblaran el planeta y antes de que el hombre, complemento y cima de la creación, fuera formado con su cuerpo de barro de la tierra y su alma libre e inteligente.

Por ello el 8 de Diciembre, día consagrado para la celebración de la Fiesta de la Inmaculada, es grande y magnífico en el orbe católico, celebrándose por especial interrupción en medio de las severidades del adviento, con la mayor pompa y solemnidad de la liturgia en los templos de la cristiandad; y en nuestra patria de un modo particular esa fecha es memorable y grande, ya que la Virgen Purísima es Patrona de España como lo fué de sus Indias cuando conservamos nuestro perdido y llorado imperio Colonial. Por ese patronato augusta ondea, en ese citado y clásico día, nuestra gloriosa bandera al viento, retumba el cañón y el militar decora su uniforme con las preseas de la gala, por que a la Madre de Dios la ha invocado el combatiente español y católico como Reina de las batallas de Covadonga a

nuestros días en todo el decurso de la Historia Nacional; y por esto el arma valerosa de Infantería se enorgullece estando bajo el manto azul de la Señora, así como otros no menos distinguidos Cuerpos del Ejército y también prestigiosas Corporaciones de otros órdenes del Estado se honran con la protección y patronato de lo que todas las generaciones llamarán bienaventurada y a la que el Espíritu Divino saluda en la Escritura con el dictado dulcísimo de Amiga suya toda hermosa y no contaminada por la culpa original transmitida por el Padre común de los humanos a su demás descendencia misérrima, que en la Virgen bendita a impulsos de la fé, tiene puestas sus más santas y consoladoras esperanzas, ya que Ella holló con sus sacras plantas el infernal dragón símbolo de todos los males, y como *Omnipotencia suplicante* puede dispensar superabundantemente y sin medida los bienes todos que convengan y satisfagan a nuestro conturbado y anheloso espíritu.

E. H.

LA COOPERACION SOCIAL

La cooperación social, el bien querer del prógimo en todos los órdenes, todo sentimiento noble y toda volición del ser sensible tienden a asistir al prógimo en las épocas en que, enferma su naturaleza, no le es posible, sino en difíciles condiciones, procurarse el pan cotidiano con el sudor de su rostro.

Los socorros para la invalidez y para la enfermedad deben procurarse en toda nación que se tenga por civilizada. Estos socorros constituyen un derecho natural del hombre.

¿No es un crimen de lesa humanidad, que el trabajador, que desde su juventud desterrona las glebas, doblado el cuerpo en su vejez y mermada su energía muscular esté obligado a mendigar para procurarse un trozo de pan? Este hombre fué un bienhechor de la Humanidad, a la cual sirvió con todas sus energías.

Según la teoría termodinámica todo trabajo produce un consumo de energía equivalente al esfuerzo producido; por consiguiente, cuando agotadas las fuerzas físicas y psíquicas por decaimiento del vigor humano, cuando el hombre ha pagado con el desgaste de su energía el tributo a la naturaleza, es justo y hasta obligatorio proveerle del diario sustento con el que tranquilamente pueda afrontar las épocas de invalidez y los días de enfermedad.

La constitución de las Cajas de socorros mútuos para la enfermedad y la invalidez son sumamente beneficiosas para los pueblos. Existen localidades de reducido

secundario, que contando desde la fundación de la Caja de socorros con unos quinientos asociados, los cuales depositaron una cuota de dos a cinco pesetas, según la edad, más semanalmente treinta céntimos, para que al cabo de los seis meses de la iniciación haya comenzado a funcionar, reparten a cada enfermo quince pesetas por semana de enfermedad y un postmortem a la familia del fallecido de cien pesetas. Con la cuota de treinta céntimos semanales por socio, han reunido algunas Cajas varios millares de pesetas que les prometen porvenir asegurado. Esta obra filantrópica moderna es digna de propagación, extendiéndose sus bienhechores efectos en todas las poblaciones.

MIGUEL ANCIL

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Estamos en plena comedia internacional y lo peor es que puede degenerar en tragedia, porque los actores son incorregibles, y la moral suele andar ausente del Derecho público.

En Ginebra, la delegación soviética no se ha andado por las ramas, y en Washington se preparan a un nuevo acto del sainete del panamericanismo, que se representará, en la Habana el mes próximo.

Lo que no se vé por parte alguna, ni aun usando para ello la linterna de Diógenes, es la tan decantada justicia universal, que, alguna que otra vez, suele utilizarse como señuelo por las cancillerías.

Litinoof acaba de presentar en la Conferencia preparatoria del desarme una proposición que, por ser demasiado simplista, demuestra con claridad más que meridiana que los Soviets no dejan de hacer propaganda en ningún momento.

Ello no debe de extrañarnos. Lo que ya es más peregrino es que Alemania haya hecho suyas las proposiciones rusas relacionadas con el desarme general.

Y esto en el preciso momento en que el Gobierno de Moscú amenaza con el *casus belli* a Polonia en el conflicto de esta potencia con la República de Lituania.

Si tras de esto no se trasluciera la tragedia era para reír a carcajadas. Pero está todavía muy reciente la catástrofe última para tomar a broma los juegos diplomático-guerreros de ahora.

No se puede pedir en Ginebra lo que Litinoof ha pedido mientras Rusia hace un alarde formidable de potencia militar y los Comisarios del pueblo entrenan a la juventud, desde los 14 años, para empresas bélicas.

El juego está claro. Desde el Kremlin se trata de influir sobre el proletariado mundial en favor de un desarme que en

la situación actual, solo favorecería al bolchevismo en su propaganda tenaz.

¿Qué es lo que puede haber influido sobre el Rich para adherirse en este caso concreto del desarme a los puntos de vista de los Soviets? Nadie ha de creer honradamente que un pueblo militarista como el teuton, a cuyo frente se halla persona tan representativa como Hindenburg, haya cambiado de ideología de la noche a la mañana, ganado por un alto espíritu de humanitarismo.

En la política de la Europa oriental no han dejado de darse la mano Rusia y Alemania. El resurgimiento de la nacionalidad polaca, adquiriendo personalidad internacional, ha desbaratado los planes rusos y germánicos y ninguna de aquellas potencias se resigna a la *capitis diminutio* que la guerra mundial produjo en sus fronteras.

El desarme, de aceptarse la propuesta pura y simple de los Soviets, solo favorecería los planes rusos y alemanes, tan imperialistas los unos como los otros, aunque en el fondo aparezcan tan en distinto plano las dos políticas de Berlín y de Moscú.

Como ideal ¿quién duda que la propuesta de Litvinoff sería lo mejor? Pero, no se trata con ella por ahora de realizar un ideal sino de poner a los demás en condiciones de inferioridad en provecho único y exclusivo de un bolchevismo bárbaro y sanguinario.

De ahí, con excepción de Alemania, la unanimidad que en la Asamblea preparatoria del desarme ha habido para rechazar la proposición soviética.

En la próxima reunión de la Conferencia acaso pueda llegarse a soluciones prácticas para la disminución de efectivos militares. Por ahora estamos como estábamos o peor quizá de lo que estábamos, pues, a pesar de la reunión tripartita, la Gran Bretaña, el Japón y los Estados Unidos aumentan sus fuerzas navales ante el temor de quedar indefensos o mediatizados por el rival respectivo. Ninguno de esos países quiere perder la potencia militar y los tres aspiran a sobrepujarse con la mirada puesta en hegemonía mundial y en el lema *si vis pacem para bellum*.

Sin embargo—y hay que consignarlo con satisfacción—algo se ha logrado en la Conferencia preparatoria del desarme, que acaba de celebrarse en Ginebra, y este algo es la adhesión de Rusia a la prohibición de la guerra química y bacteriológica, firmando los delegados moscovitas el Convenio de 19 de Junio de 1925 referente a la materia.

A nosotros aún interesándonos, como es natural, lo tratado en Ginebra, nos importa más por el pronto lo que haya de discutirse en la sexta Conferencia panamericana de la Habana.

Ya es público que el presidente de los Estados Unidos Mr. Coolidge y el secre-

tario del Departamento de Estado Mr. Kellogg se proponen asistir a esa Asamblea, y parece que los altos delegados yanquis tratan de demostrar en ella que Norteamérica no prepara programa alguno imperialista contra Hispano-América.

No sabemos qué argumentos emplearán para convencer de eso a las gentes porque, las intervenciones en Haití, en Nicaragua, en Santo Domingo, en Méjico, en Panamá... y la campaña de la Prensa imperialista están vivitas y coleando para demostrar al mundo que una cosa es predicar y otra muy distinta la sistemática absorción por parte de los yanquis de países soberanos, en una u otra forma.

Las Repúblicas hispano-americanas, ya avisadas del peligro, no parecen inclinadas a ser meras comparsas en la reunión habanera y muchas estarán en ellas representadas por sus más afamados juristas y por sus más eminentes políticos y diplomáticos.

Falta hace que se percaten de una vez y para siempre del peligro del panamericanismo, creado en provecho propio por los gobernantes de Washingtón. A la vista tienen el ejemplo en los casos bien patentes de intromisión en la Haití, Méjico y Nicaragua, que citamos por ser los de más patente actualidad.

¿Servirá el Congreso de la Habana para que surja en las Repúblicas ibero-americanas la necesaria unión para una común defensa de su autonomía respectiva territorial?

Solo así podrá contrabalancearse el poderío yanqui y únicamente así podrá evitarse su ingerencia en los asuntos ajenos a título de una superioridad y una protección que no pueden ni deben tolerarse.

B. Lois

Madrid 5 de Diciembre de 1927

Ricos... para pagar

No fué preciso esforzarme mucho en mi articulo, ni para demostrar cuanto Jaca lamenta y que está en el pensar y sentir de todos, ni para lograr felicitaciones que muy de verdad agradecí, al exponer claramente cuanto flota en el ambiente de tanto tiempo a hoy.

Esas manifestaciones y enhorabuena, son muy de tener en cuenta, pues, los que *desinteresadamente* laboramos en bien del común, sabemos de lo humano que es, hablar, comentar y cebarse en la crítica más acerba, cuando por una alusión, acaso interpretada torcidamente, hay quien se siente molestado, o bien, cuando el que escribe, se manifiesta en forma, cuya oposición ha de encontrar eco en los más, callando con rara unanimidad, cuando las razones que se aducen son de tal peso, que hacen inclinar las cabezas. Mal, de aquí y de allá; de hoy, y de ayer; de mañana y de siempre.

Tratemos, sigamos tratando de Jaca, de nuestra querida ciudad, bajo otros aspectos, para ver si se llega a una conclusión y esta, es digna de tenerse en cuenta. Las condiciones en que la vida de Jaca se desenvuelve son tales, que, a no dudar, es el ejemplo, no ya en la Provincia, como dije en el número último de LA UNION refiriéndome a la forma como ha cumplido siempre sus compromisos, sino ejemplo en España entera, al hablar como voy a

intentarlo, de los perjuicios que se le irrogan al ser ciudad emprendedora y capaz de las mayores empresas, y que, por serlo así, vive de su propio esfuerzo, aunque bueno es confesar, nada se ha hecho hasta hoy para evitarlo.

Vayamos por partes.

Cansados y satisfechos estamos, de oír las exclamaciones de los forasteros que, al ver nuestras calles limpias y bien cuidadas; nuestro hermoso Paseo, nuestro lindo Teatro; el Casino de Jaca y el futuro de *La Unión Jaquesa* cuyo edificio hace pensar en lo que será; nuestro Matadero modelo, nuestra casa Amparo y tantas y tantas empresas como el Canal y las Eléctricas; al ver y oír de todo esto y saber que Jaca cuenta con 6 mil habitantes escasamente, nos dicen «no hay en España nada igual».

Jaca es pobre; lo sabemos bien. No tiene grandes industrias, ni fábricas, ni ganadería, ni montes, ni siquiera riqueza agrícola. He aquí el milagro: pobre y con escasa población, esta ciudad tiene de todo, y a lo grande, pero, además, lejos de conformarse con lo de hoy, logrado con fuerza de voluntad y a fuerza de dinero, piensa en obras mayores, gigantes mejor, hasta hacerla lo que puede soñar el más entusiasta jaqués, el más enamorado de su pueblo.

Ahora bien; Jaca no es una gran Ciudad si bien no sea mas que por su escasez de vecindario, pero, es mucho más que un pueblo, de triple importancia por su censo, y, entre estas dos aguas tenemos que nadar sus habitantes, llegándonos hasta el cuello, y amenazándonos con ahogarnos.

En todo orden de cosas se dá lo mismo como veremos; tocamos los inconvenientes de *parecer* una gran población y rica por añadidura y carecemos de las ventajas de los pueblos pequeños y así, en ese círculo vicioso vivimos nuestra vida, sintiendo que el círculo, de cada día se cierra, se cierra, hasta hacernos pensar en que la estrangulación será el fin de aquella.

Los pisos en Jaca, hace siete años se llamaba locura, pagar por uno 125 pesetas al mes; hoy los hay de 200, y la primera cifra quedò para los de muy relativa categoría. Se han hecho casas hermosas, confortables, es verdad, pero, la importancia de Jaca, no es para hablar de esas cifras (no debía ser.) Mas el contagio es fácil, y los dueños de casas, suben sus alquileres sin más motivo que el de ver que los demás lo hacen, *por lo que Jaca gana*: hay una ley de alquileres que impide esa elevación de precios, *pero*, como Jaca es *pequeño* no le alcanza tal beneficio...

Siendo Jaca *pequeño*, sus moradores pagamos cédulas mucho más elevadas que los de ciudades grandes. *Se dice* que, a tener Jaca representación en la Diputación, tal vez no se dieran los casos tan absurdos que se dan, de pagar aquí un pobre diablo cualquiera, cédula de más categoría y precio que un propietario de Zaragoza. Yo, a ello no me avengo: creo, que tal pago, debe ser legal y debido no más, que a esta nuestra equívoca situación de que antes hablaba y que nos hace ser gigantes si esto ha de perjudicarnos y pigmeos si esto no ha de favorecernos.

Jaca, como gran población, tiene su ley de ensanche, y como es pequeña, no la puede cumplir, porque no puede con las obligaciones que lleva anejas. Jaca quiere hacer un grupo escolar y alcantarillado y depósito de aguas y reformas que son de gran ciudad, pero, como es un pueblo, no

se atreve a pedir ayuda, y todo ello, se piensa salga, (con lo que de ordinario tiene que salir) de los 6 mil habitantes mal contados.

Jaca, con el Canfranc, con la Residencia de verano y sus cursos y sus conferencias. se pone a gran altura... haciendo que todo se encarezca que por algo es población veraniega y necesita de lujo y comodidades y distracciones de gran Ciudad...

¿No habría forma de acabar con todo esto? No habría manera de lograr, que, entre el Ayuntamiento y ese Partido formado para ayudar a la regeneración de la Patria grande y engrandecimiento de la Patria chica, la U. P. de Jaca, que hasta la fecha no ha dado señales de vida, que ambos organismos unidos, procurasen el que se resuelva algo en favor nuestro? ¿De qué manera?

Hay pensado el que una comisión vaya a Madrid teniendo en cuenta que desde casa nada se consigue y que, el gasto pequeño que el viaje supone, puede verse recompensado con subvenciones que tal vez nadie con más derecho pueda pedir. Pues bien; esa comisión, debe hacer ver las circunstancias tan extraordinarias que se dan en la vida económica de Jaca, al cumplir lo legislado como siempre hizo, legislación que, si hechapara poblaciones ricas, grandes, populosas, no puede tener aplicación en Jaca, Ciudad pobre, pero, emprendedora y dispuesta a seguir laborando en bien del nombre de España y que, mientras ese adelanto del que se enorgullece, la obliga a cumplir una ley que no la beneficia, su pequeño censo de habitantes la priva de acogerse a otra ley que la favorece y de ese modo, siempre sale perjudicada, entorpeciendo su labor, admiración de propios y extraños.

No debemos pensar en que se nos hagan favores considerándonos como niños mimados; debemos pretender, que se nos haga justicia, al presentar nuestro caso tan único, como única es Jaca entre las poblaciones de su número de habitantes, pues, son muchos los casos en que, una ley otorgada en general, sea merecedora de modificación para ciertos casos especiales.

Solo así conceptúo, que, nuestra vida será, la que debemos desear; pobres, viviendo en casa limpia, y no ricos... *para los pagos* sin cobrar un real de intereses por nuestras riquezas... ficticias.

C. B. A

León Powys, el simpatiquísimo alumno de la Universidad de verano, siente ciertamente la nostalgia de los días plácidos que pasó entre nosotros. Ayer en el *Heraldo de Aragón* y hoy en LA UNION hace de ello gala con su amena y pintoresca prosa. Nosotros saludamos al señor Powys y además le agradecemos las atenciones que guarda para nuestro periódico.

CARTA INFORMAL DE INGLATERRA

Ya habréis empezado a pensar que los ingleses que parecíamos tan entusiasmados por España y por Jaca os hemos olvidado, y que la distancia ha logrado borrar las gratas impresiones que recibimos al

llegar y que siguieron creciendo hasta la hora de salir.

Pero no ha sido así, y el silencio ha sido tan solo por la faena de otros deberes, menos placenteros que éste.

Sucede a veces que después del estruendo increíble de lo que puede ser un día de vida en Oxford, nos recogemos delante del fuego—dejándonos volver en pensamiento a la España que hemos dejado atrás—y pensamos más que nada en esta Jaca que tan bien nos acogió, en los Pirineos que la circundan, en la Peña Oroel y San Juan de la Peña que representaron tantos sudores en los días de estío, en Jaca misma: La Caseta, el Paseo, la calle Mayor, el Casino y el Hotel La Paz.

En nuestra fantasía hacemos otra vez las excursiones que hicimos a San Juan de la Peña, a Zuriza, a Hecho, a Ansó y a Panticosa, y nos surgen a la memoria la tranquila y la intranquila vida que llevábamos y los buenos amigos que conocimos, y para no llorar de tristeza, por estar tan lejos de todo aquello, nos echamos a pensar en otra cosa.

Os gustará saber que ahora en Oxford hemos formado un club español cuyo Presidente honorario se ha dignado ser Su Majestad Alfonso XIII, y en el cual hacen papeles de importancia los conocidos jaquetanos oxonienses.

El cargo de bibliotecario del club no parece pesar mucho sobre los hombros de Jorge, ya agobiado por sus estudios.

El gallardo Gilberto se deja ver a veces, sea remando en el río, sea bebiendo de la bota durante una de las reuniones del club. De Cambridge tenemos la satisfacción de haber recibido noticias de la existencia de Guillermo Harpham y de Tomás Rowan, este último sigue señalándose en el reino deportivo de «aquella otra Universidad». Y de León ¿qué se dirá? Que también estudia, que también rema, que también es el secretario del club, y que también es el más formal de todos, sentado como está, escribiendo una carta informal a sus amigos.

León Powys

St. Edmund Hall

Oxford

FLORIOLOGIO GALANTE

SEÑORITA M. I. B.

Us! os habéis fijado detenidamente en esta jovencita, habréis observado las tres facultades de las almas puras y de la mujer elevada: la inteligencia la dulzura y el sentimiento.

Bellísima sobre toda ponderación, tu pelo negro, brillante y espeso; tus labios rojos, húmedos y frescos como un clavel entreabierto; tu frente de admirable modelado, luminosa de puro blanco, como tu cutis sedoso, dan a tu cabeza altiva y gitana magnificencias de diosa.

No se cual es la causa de tu inmenso poder fascinatorio. ¿El venenoso color ajeno de tu mirada, en la que se advina el amor, ese amor que vive muriendo en el purísimo santuario de las almas virginales...?

Tu cuerpo escultórico, encarna las perfecciones de aquella Maja, inspiración sublime del mago; y tu alma, dulzura y sentimentalidad, es digna de ser la musa inspiradora y creadora del Nocturno que inmortalizó a Chopin.

«En la bendita cuna de Jimena, el hada del hogar te adormeció; el viento de las bravas serranías, a tu cuerpo lozano dió vigor, y el cuello de Marcela, la pastora, viendo el tuyo, la envidia conoció.

EL DUENDE DEL BATALLÓN LA PALMA

LA FIESTA DE LA INFANTERIA

El Regimiento de Galicia y el Batallón de Montaña La Palma 8, gallarda y brillante representación de la Infantería en Jaca, celebran hoy la fiesta de su Patrona Inmaculada.

Sea para estas dos unidades de brillante historial el saludo cordial de LA UNION; el afecto del pueblo jaqués que se enorgullece de contarlas en su seno, y tiene para ellas, en sus alegrías, en sus días de gloria, también en los momentos de amargas incertidumbres y luchas bizarras, adhesiones nacidas en lo más íntimo del corazón.

El Regimiento de Galicia, es «nuestro Regimiento». Por eso cuando sus Infantes valerosos ganaban en Africa para la bandera, para España, gloriosos títulos, honores supremos, el alma popular, el alma jaquesa, fijó los ojos en las inhóspitas tierras, en los campos rebeldes, rezaba con unción por la vuelta de aquellos héroes al regazo maternal, a los brazos de la madre, dolorida por la ausencia de sus soldados; roto el corazón por las escenas emocionantes de las constantes partidas, del incesante trasiego de la juventud de sus filas...

El Batallón de Montaña La Palma 8, es «nuestro Batallón».

Creado fué para vivir la vida dura, azarosa de nuestras montañas, y periódicamente, bajo el sol agosteo que abrasa o abriéndose paso entre la nieve, haciendo frente a temporales que son un peligro y una prueba para el tesón de raza, las cruza en todas direcciones, arrancándoles los secretos de sus caminos tortuosos, de sus escondidas sendas, de sus murallas ingentes propicios (si en el secreto perduran) a toda sorpresa a funestos contratiempos. Hijo de la Montaña, el Batallón número 8, es una garantía del Pirineo si un día la Patria requiere su esfuerzo y su concurso.

¡Regimiento de Galicia. Batallón de Montaña! Gloria a la invicta Infantería.

F. A.

Vida municipal

COMISION PERMANENTE

5 de Diciembre de 1927

Asisten los señores García, Mayner y Novales.

Leyóse y aprobóse el acta anterior. Después quedaron enterados de atenta carta del Excmo Sr. Presidente de la Diputación provincial, en la que se comunica que esta Corporación, ha concedido a Jaca, las cantidades siguientes: Para el Hospital, 4.000 pesetas; como subvención para la Universidad de verano, 2.500 pesetas y para la Casa Amparo, 750 pesetas.

Oficio de la División Hidrológica-forestal, notificando que todo lo referente al Monte Puerto Astún que hasta la fecha venía dependiendo del Distrito forestal de la provincia, pasa a depender de aquella entidad.

Comunicación del Sr. Registrador de la Propiedad, de esta ciudad, haciendo saber lo que corresponde pagar a este Ayuntamiento, por impuesto sobre Personas Jurídicas.

Se enteró la Permanente de la tasación para el desmonte de la nueva calle número doce del ensanche.

Se dió cuenta de atenta invitación de la Alcaldía de Ansó, para asistir a la inauguración de un hermoso Grupo escolar, recién construido en aquella villa. Se acordó asistir por el Alcalde o su representación.

Gacetillas

El próximo domingo las Escuelas Dominicales de esta Ciudad celebrarán la fiesta de la Inmaculada, su Patrona, con una Misa de Comunión que celebrará el Ilustrísimo Sr. Obispo a las ocho de la mañana, en la iglesia de Santo Domingo.

La Junta ruega a las señoras Inspectoras, señoritas Profesoras y alumnas la más puntual asistencia.

Nuestro querido amigo Luis Olivares, ha obtenido plaza, tras brillantes oposiciones, de alumno interno en la sección de clínicas. Ha sido, a su instancia, destinado a la Clínica médica del Doctor Royo Villanova. Nuestra felicitación para Olivares—cuyas dotes y talentos conocen nuestros lectores por sus brillantes escritos en este periódico—es sincera y sentida pues no en vano es vieja la amistad que a su distinguida familia nos une.

Se ha concedido el ascenso al empleo superior inmediato al suboficial de complemento del Batallón La Palma 8, Casto Salvador Pérez.

En los escaparates de los Almacenes de San Juan, hay estos días expuesta al público una valiosa y magnífica espada que el personal de la Comandancia de Carabineros de Huesca regala como testimonio de gratitud al ilustre Ingeniero de los Transpirenaicos D. José Fuster. Creemos que su entrega dará lugar a un sentido homenaje que exteriorice el sentir del citado Cuerpo.

Ha sido designado para el mando de la Comandancia de Huesca el Teniente Coronel Don Evaristo Obón.

Retirado de su profesión de Médico que ha ejercido en Berdún durante muchos años, ha fijado en Jaca su residencia, con su distinguida familia, nuestro respetable y buen amigo D. Angel Martínez Calleja. Nos es muy grato corresponder a su saludo y ofrecimientos con nuestro deseo de que encuentre en esta ciudad, donde tan conocidas son sus excelentes dotes, todo género de satisfacciones.

Ha sido aprobado en su totalidad el proyecto de reforma de los pabellones de la farmacia militar y del cura de la plaza de esta ciudadela.

Las obras que se realizarán por contrata y cuya subasta se anunciará en breve están presupuestadas en 71.200'20 pesetas. El proyecto es del Comandante de Ingenieros D. José Cremades.

Por oposición ha ganado una plaza de capellán salmista de la Catedral de Santiago de Compostela, el beneficiado de la de Jaca, D. Miguel Lacasta. Nuestra enhorabuena.

El 17 del actual se verificará la subasta de las obras en la carretera de Biescas a Panticosa, kilómetro 5, primera subasta obras de defensa y explanación, en 14.996'80 pesetas; para terminar en 31 de Diciembre. Fianza provisional de 445 pesetas.

Las Autoridades de Jaca han sido invitadas al acto de inauguración de las Escuelas recientemente construidas en Ansó, acontecimiento que tendrá hoy lugar en aquella villa.

Dice la prensa de Zaragoza: Se reunió ayer, presidida por el muy ilustre señor don Florencio Jardiel, la Comisión gestora del ferrocarril de Canfranc. Fué estudiada la situación del referido ferrocarril y el de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita y se acordó escribir al ministro de Fomento diciéndole que como ahora hay medios económicos suficientes, se activen las obras del Canfranc, a fin de que pueda ser abierto a la explotación en la primavera próxima.

Se convino también solicitar de dicho Ministerio que tanto en este ferrocarril como en el de Val de Zafán, se mantengan los primitivos proyectos.

En este sentido proseguirán las gestiones activamente

La Sala de la Audiencia ha dictado sentencia en la causa que se vió hace unos días contra el procesado Miguel Zubero, autor de la muerte de su cuñado Faustino Beltrán, ocurrida en el caserío de «La Cucha», sito en las proximidades de Arañones.

Se le condena a la pena de veinte años de reclusión y cinco mil pesetas de indemnización por el delito de homicidio con agravantes y a 500 pesetas de multa por la tenencia ilícita de arma de fuego.

Dicen de Bailo que en Arrès, agregado de dicho pueblo, un niño de once años llamado Francisco Biel Aisa, se dedicaba con otro de su misma edad a cuidar el ganado vacuno en la partida «Carrascal».

Apedrearon un poste que sostenía la línea de conducción de la energía eléctrica, rompiendo uno de los aisladores; cayó el cable a tierra, tocando al niño Francisco, que quedó muerto en el acto.

Mientras el otro niño iba a dar conocimiento del caso, el perro que cuidaba el ganado se acercó a su dueño cariñoso, y quedó, al tacar el cable, electrocutado.

Hoy dará principio en la iglesia de las Escuelas Pías la solemne novena que anualmente dedica el Instituto Calasancio a la Virgen Inmaculada.

Con profundo sentimiento nos hemos enterado del fallecimiento de la bondadosa señora D.^a Ramona Tesa Lacasa, esposa amantísima de nuestro antiguo amigo don Pedro Mur maestro de Bernués. Bajó al sepulcro el día 30 último en su casa de dicho pueblo, dejando de su paso por esta vida el recuerdo de sus virtudes. Su trato afable le grangearon el aprecio general y de ello ha recibido su atribulado esposo testimonios muy sentidos pues el vecindario en pleno, de Bernués se ha asociado a su dolor.

También nosotros, de todas veras hacemos presente a nuestro querido amigo don Pedro la participación que tomamos en el duelo que le aflige y rogamos a Dios por el alma de su esposa.

Para conmemorar la festividad de la Purísima, Patrona de la Infantería se celebró ayer en el Teatro Unión Jaquesa, una amenísima velada teatral a la que asistieron todos los soldados de Galicia y Montaña, francos de servicio, y representaciones de los demás cuerpos de la guarnición invitados al acto.

Hoy se han celebrado misas en los respectivos cuarteles de Infantería y la tropa ha disfrutado de rancho extraordinario y de las expansiones propios del día.

También los artilleros de la batería destacada en esta plaza, festejaron a su patrona Santa Bárbara con misa en la Capilla de la Ciudadela. La tropa fué obsequiada espléndidamente.

De su excursión a Suiza han regresado el capitán de Infantería, D. Federico Gutiérrez de la Guía y su elegante esposa. Ha regresado con ellos completamente restablecido de la operación quirúrgica que le fué practicada en importante Sanatorio de aquella Nación su hermano Agustín Mengual, para quien tenemos un afectuoso saludo de bienvenida.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden disponiendo que los reclutas que por el número que obtuvieron en el sorteo les correspondió formar parte del cupo de instrucción, pertenecientes a los reemplazos de 1924 y anteriores, y por diferentes causas han sido agregados al reemplazo corriente, sean destinados a los cuerpos activos sin necesidad de hacer su presentación en la Caja de reclutas.

Los capitanes generales harán la distribución de los reclutas entre los diferentes

cuerpos y unidades de la región, dándoles de alta el día 15 del mes actual.

A fin de evitar la simultaneidad en la celebración de ferias y mercados tradicionales en puntos distantes entre sí menos de quince kilómetros, se ha dispuesto que la disposición dictada últimamente para mercados y ferias semanales se entienda en el sentido de que tales normas alcancen igualmente a los mercados y ferias mensuales, anuales u otro período de tiempo con la reiteración a los gobernadores civiles de las provincias de que figen las fechas procurando así mismo armonizar los intereses de unos y otros pueblos.

Un detalle de la riqueza ganadera de la provincia y particularmente de los valles de esta montaña son los datos siguientes que publica nuestro querido colega «La Tierra» de Huesca.

«Durante el pasado mes de Noviembre pasaron por esta ciudad con dirección al «lano» diversos rebaños de ganado lanar procedente de Panticosa, Tramacastilla, Sallent y otros pueblos de la alta montaña; sumando entre todos ellos 51.472 cabezas de ganado.

En la pasada feria de San Andrés se han expedido por el Ayuntamiento guías de ruta de ganados, comprendiendo en ella el número y clase siguiente:

Ganado mular, 2.068 cabezas; Idem caballar, 94; idem asnal, 78; idem vacuno, 67.

Suma, 2.307».

DE TEATRO

La Compañía de Rosario Iglesias, continúa actuando con brillante éxito en nuestro Teatro. Lástima, que el *fantasma* del frío mantenga al público retraído; el agradable conjunto de la compañía bien merece que todo Jaca la aplauda y la admire. Nosotros afirmamos que lo del frío es *eso* un *fantasma*: con un poco de buen deseo la calefacción cumple como buena y... se deja sentir en forma agradable.

Hoy es día grande; de risa. Se estrena *La Caraba* y en compensación a las anteriores noches va a resultar el teatro pequeño.

**

Nos satisface ser los primeros en dar a los jaqueses una grata noticia.

Rosario Iglesias ha sumado a su repertorio el entremés *Corazones sin trampa*, original de nuestro colega don Francisco Quintilla, Director de «El Pirineo», y que Puga estrenó en el Principal de Zaragoza, con éxito brillante. Se han repartido ya los papeles.

Rosario quiere estrenarlo en Jaca, y lo dará al público, probablemente el día de su beneficio. Esto es lo que se habla y comenta de candilejas a dentro.

Seguramente que el público ratificará a Quintilla sus simpatías, llenando el teatro para sancionar con sus aplausos, sus méritos literarios.

ARTURINO

Adoración Nocturna

Turno 1.º «San José».

Celebrará su Vigilia ordinaria de este mes de Diciembre la noche del sábado 10 al domingo 11, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

OFICIALA

Hace falta una que esté bien puesta en máquinas de coser. Estará bien retribuida. Trabajo fijo. Razón en esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32—Jaca

CONFECCIONES para Señora, Caballero y Niño

TEJIDOS DE TODAS CLASES

Lo nunca visto!...



-AGUINALDO DE NAVIDADES-

OBSEQUIOS Y REGALOS

QUE A SU CLIENTELA NUMEROSA HACE DESDE EL DIA

10 AL 30 DICIEMBRE

EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

LA LUNA

Habiendo efectuado grandes e importantes compras en insuperables condiciones, se harán precios derrochados completamente tanto que no habrá competencia que les iguale.

TODO MAS BARATO QUE EN FÁBRICA

Frecuente este popular y acreditado establecimiento que es donde podrá adquirir las mejores clases y los más limitados precios.

Precio Fijo -- Ventas al Contado

MAYOR, 10

Adolfo Marín

JACA

Ropa de Cama y Mesa

GENEROS de punto para Señora, Caballero y Niño

Pedro Villacampa

SUCESOR DE CABRERO

Tiene el gusto de anunciar al público que el 1.º de Diciembre, tuvo lugar la apertura de su establecimiento de ferretería, sito en el mismo lugar de su antecesor o sea en los Porches del Mercado y calle del Obispo, 12. El público encontrará precios ventajosos y un gran surtido en toda clase de artículos afectos al ramo, teniendo algunas especialidades que seguramente llenarán los deseos del comprador.

Siguiendo la norma de mi antecesor D. Francisco Cabrero, en cuanto a la seriedad en el negocio, me complazco en participar a la distinguida y numerosa clientela que han de encontrar las mismas facilidades y surtidos en los artículos de esta casa y el mismo limite en los precios.

PORCHES DEL MERCADO

Carro y caballería

Con sus aparejos, se vende en buen estado. Dirigirse a Santiago Herrero, calle Baja del Seminario, 9.—Jaca. (C. 1)

Jaca, Diciembre de 1927

Compañía Anónima de Seguros "Aurora,"

Muy distinguidos señores:

Después de liquidar totalmente con esa Entidad el siniestro ocurrido en mi casa de Campo, sita en el Solano del Gas el día 30 de Septiembre de 1927, y considerando un deber del que suscribo portarse bien con los que así se portan, es por lo que doy mis más expresivas gracias tanto por la rapidez con que fui atendido por esa Compañía como por la peritación de los daños y pronto pago de la indemnización.

También me complazco en hacerles presente mi satisfacción por el comportamiento afable de los funcionarios de esa Compañía que intervinieron en la liquidación del siniestro, contribuyendo con ello a que se tramitase la liquidación del mismo sin la menor molestia para mí, por lo que estoy altamente reconocido: pudiendo hacer ustedes el uso que crean conveniente de la presente.

Con este motivo aprovecho esta ocasión para ofrecerme de ustedes afectísimo y s. s.

q. e. s. m.

JOSE NAVASA

Agente de la COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS «AURORA» en Jaca, Don Emilio Viciana, Afueras de San Francisco, Jaca.

NUEVA PANADERIA DEL

Pilar

HA QUEDADO ABIERTA AL PUBLICO DESDE EL 1.º DE DICIEMBRE.—CALLE BELLIDO, 9.

Leche fresca de burra Se servirá a domicilio, avisando en la panadería de Francisco Malo, San Nicolas.—3.

BUEN GENERO

PRECIOS MODERADOS

AMPLIO SURTIDO

TRATO AFABLE

MUCHA FORMALIDAD

ALMACENES

"Santa Orosia,"

-HOY, JUEVES, MANTAS-

Primer Aniversario por el alma de la señora

D.ª Dolores Acín Gracia

VIUDA DE ARTICANABA

que falleció en Jaca el 14 de Diciembre de 1926

E. P. D.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de Escuelas Pías desde las 8 y media en adelante el día 14 y la del Expuesto del mismo día serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Sus afligidos hijo Ignacio Articanaba; primos y demás familia, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican oraciones y la asistencia a alguna de dichas misas favores que agradecerán sinceramente.

Se equivoca quien cree compra bien, por comprar a

bajos precios.—Compre menos, pero compre "bueno,," —Adquirir ciertos géneros equivale a tirar el dinero. Fíjese lo que ad-

quiere.—Siempre dan "lo mejor por su precio,," los

"Almacenes Santa Orosia,," = JACA

La CASA BESCOS

impulsada por el creciente desarrollo e importancia de su sección de

MUEBLES

ha adquirido los grandes y hermosos locales de la planta baja de la casa número 4 de la Plaza de San Pedro, «Casa Escartín»

Mayor, 26

Plaza San Pedro, 4

FERRETERIA Y LOZA

MUEBLES

Banco de Aragón ZARAGOZA

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. *Totalmente desembolsado*

RESERVAS: 4.350.000 PESETAS

SUCURSALES: Alcañiz, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Molina de Aragón, Monzón, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa.

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista... 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses... 3 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses... 3 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año... 4 % anual

CAJA DE AHORROS AL 3 % DE INTERES ANUAL

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

Prestamos CHipotecarios por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Nueva Zapatería de Bernabé Martínez

Especialidad en calzados a la medida Composturas, cremas, cordones, tacones y suelas de goma, etc.

PRECIOS ECONOMICOS CARMEN, 3.—JACA

Camarero-Conserje

para Sociedad importante y única en pueblo cercano a Jaca.—Ganará 5'50 pesetas diarias y propinas.

Darán razón en esta imprenta.

Carbonería de Marcelino Martín (EL ZARAGOZANO)

Se ha abierto al público este nuevo establecimiento. Interesa a todo consumidor visitar esta casa y consultar precios antes de realizar sus compras.

Carbón Vegetal-Leña fuerte Cisco para braseros BELLIDO, 12.—JACA

Nuevo taller de calderería, cristalería y otros varios artículos Matías Pueyo

OBISPO, 9.—JACA

Cemento superior de la fábrica de Castiello de Jaca SE VENDE

a 25 pesetas en fábrica
a 30 pesetas en su depósito de Jaca
a 31 pesetas sobre vagón Jaca

Por vagones completos, grandes descuentos.

AVISOS: Sebastián Berges, Portal de San Pedro, Almacén.—JACA.

Almacenes de SAN JUAN DE PEREZ Y MARTI



Grandes días de Gracia

en beneficio del comprador

DEL 1 AL 20 DICIEMBRE

Seguendo nuestra tradicional costumbre de años anteriores

liquidaremos todas nuestras existencias de artículos

de invierno a precios que no hay posible com-

petencia, pues dado la importancia de

nuestras compras directas y el

desarrollo progresivo de

nuestro negocio

tanto al

DETALL COMO AL MAYOR

—: hacen que nuestros :—

-- Grandes días de Gracia --

tomen cada año más in-

cremento.—A pesar de la subida

de los Algodones y contando con

Grandes existencias almacenadas

compradas exclusivamente para tirar estos días,

nuestros precios de **DIAS DE GRACIA** serán sumamen-

te ínfimos, pues queremos que toda nuestra adicta clientela

— y el público en general, vista por poco dinero —

20 DIAS DE GRACIA

Grandes partidas de Géneros

LOS SABADOS VENTA DE RETALES

Precio Fijo Ventas al Contado

JACA, NOVIEMBRE DE 1927

Banco Zaragozano SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA- CAMBIO

INTERESES QUE ABONA:

En cuentas a la vista 2'50 por 100 anual

» » un mes . . . 3 » »
» » tres meses 3'50 » »
» » seis meses 4 » »
» » un año . . . 4'50 » »

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos. Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, num. 1

ZARAGOZA

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Cuenca, Guadalajara, Haro, Huete, Monreal del Campo, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarazona, Tauste, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

EL NIDO

EL MEJOR CAFE EXPRES
APERITIVOS-BOCADILLOS
PRECIOS ECONOMICOS
Calle del Carmen
Junto al Teatro

Albañiles y Constructores de Obras

Para Cemento Artificial Portland SANSON y yeso blanco de Velilla de Ebro, no dejes de consultar precios con

Pascual Sánchez

Almacén de vinos frente al Paseo

Economizareis dinero y gastareis buenos materiales

Máquinas SINGER PARA COSER

Ventas al contado y a plazos

Piezas de recambio, aceite para engrases, hilos y sedas, agujas para toda clase de máquinas SINGER

Todo poseedor de máquinas SINGER, que note dificultad en su funcionamiento, avise al único representante en la calle Mayor, número 6, 2.º, JACA, en la seguridad de que se la dejará en condiciones de un buen funcionamiento.

NOTA: A todo comprador de una máquina se le darán lecciones de bordado, gratuitamente.

El representante, único en Jaca

JOSÉ BLASCO

Calle Mayor, número 6, 2.º

Almacenes de San Pedro S. A.

LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION

Precio fijo.-Ventas al contado

Los sábados venta de retales

Del 1 al 15 de Diciembre Gran quincena de gracia

Con el fin de facilitar las operaciones de Balance y siguiendo nuestra tradicional costumbre, LIQUIDAMOS de la forma que tanto ha popularizado

nuestra Gran Quincena de Gracia

infinidad de artículos que recomendamos adquieran todos nuestros clientes y favorecedores

Géneros de lana y seda considerablemente rebajados

Géneros de algodón. A pesar del alza que han sufrido, pensamos venderlos durante estos días, bastante más barato de lo que actualmente valen en fabrica

A los restos de partida apenas si se les dará valor

NOTA: Con el fin de que todos nuestros clientes puedan aprovecharse de tan sensacional REBAJA DE PRECIOS prorrogaremos esta QUINCENA hasta pasadas las ferias.

Sucursal de Jaca Echegaray, 6 y Zocotín, 3

Casas en Barcelona, Huesca, Barbastro, Lérida, Jaca, Ayerbe, Sariñena y Monzón

Depósito en Madrid